

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

沿着总书记的足迹·甘肃篇

## 不断开创富民兴陇新局面

黄河水奔腾不息，祁连山绿意盎然，河西走廊丰收在望，陇原大地活力澎湃。

党的十八大以来，习近平总书记两次赴甘肃考察调研，参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议，多次作出重要指示，为甘肃发展把脉定向、指路领航。

牢记总书记殷切嘱托，陇原儿女踔厉奋发、锐意进取，埋头苦干、勇毅前行，加快建设幸福美好新甘肃，不断开创富民兴陇新局面。

党的这一切工作都是为老百姓利益着想，让老百姓幸福就是党的事业

温棚里的香瓜熟了，李应川挑选半天，摘下最好的一个：“尝尝就知道，甜得很！”

武威市古浪县黄花滩生态移民区富民新村，是一个典型的易地搬迁脱贫致富村。和李应川一样，村民大多来自“一方水土养不起一方人”的山区。

2019年8月21日上午，习近平总书记来到富民新村考察调研。回想起总书记来家里做客的情景，李应川记忆犹新：“屋里屋外，改水改厕、就医，总书记看得细，问得细。”

李应川说：“这3年来，我养羊、种果蔬，收入一年好过一年。今年的香瓜更是卖得好，一个温棚就能挣1万多元。”

习近平总书记在富民新村考察调研时强调，贫困乡亲脱贫是第一步，接下来要确保乡亲们稳定脱贫，扶贫政策和扶贫队伍要保留一段时间，从发展产业、壮大集体经济等方面想办法、找出路，让易地搬迁的群众留得住、能就业、有收入，日子越过越好。

“我们牢记总书记嘱托，积极发展特色产业、壮大集体经济。”富民新村党总支书记张延堂介绍，目前村里已建成日光温室422座，种植古浪香瓜、人参果、草莓等高附加值果蔬；建成养殖暖棚540座，羊存栏1.7万多只，牛存栏560多头。“去年，村集体经济收入近170万元，人均可支配收入达7500元。”

布楞沟，东乡语意为“悬崖边”，曾是临夏回族自治州东乡族自治县最偏僻贫困的村子之一。2013年2月3日，习近平总书记绕过九曲十八弯来到布楞沟村，看望老党员和困难群众。习近平总书记强调，党和政府高度重视扶贫开发工作，特别是高度重视少数民族和民族地区的发展，一定会给乡亲们更多支持和帮助，乡亲

支持老年助餐消费

### 商务部等11部门发文促餐饮业复苏

商务部、国家发展改革委等11部门近日联合印发《关于抓好促进餐饮业恢复发展扶持政策贯彻落实工作的通知》，从六个方面明确要求抓好促进餐饮业恢复发展扶持政策贯彻落实工作。

在补贴措施方面，《通知》鼓励有条件的餐饮企业享受阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策；对不裁员、少裁员的餐饮企业，继续实施失业保险稳岗返还政策；推动制定阶段性实施缓缴养老保险、失业保险、工伤保险费以及留工培训补助政策具体实施办法。

在拓宽企业融资渠道方面，要求在

保障数据安全和遵守征信管理要求基础上，依法依规加强数据共享管理，鼓励金融机构更多发放信用贷款。支持符合条件的餐饮企业发行公司信用类债券，拓宽多元化融资渠道。有条件的地方财政部门可向政府性融资担保机构提供资本金注入、担保费用补贴等支持，对餐饮企业购买营业中断类保险给予适当补贴。支持保险公司提供保障方案灵活、理赔更加便捷的保险服务。

在支持老年助餐消费方面，鼓励通过政府购买服务等形式支持社会餐饮配送力量，提供老年人助餐、配餐服务。引导餐饮企业主动对接养老机构、社区养老服务机构开展助餐合作，培育专业化养老供餐企业。（北京日报）

2022年6月28日

星期二

总第8234期

第5293期

今日8版

### 中国外汇储备规模连续17年居世界第一

本报讯 在日前举行“中国这十年”系列主题新闻发布会上，国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，近年来，我国外汇储备规模保持在3万亿美元以上，今年5月底超过了3.1万亿美元，连续17年稳居世界第一，是维护国家经济金融安全重要的“稳定器”和“压舱石”。

政策支持 销量提升 行业聚力  
三大优势助力罐头行业深耕国内市场

本报讯（实习记者 闫利）据我国海关统计，今年前5个月，我国罐头食品累计出口17.76亿美元，同比增长58.9%；出口数量为97.2万吨，同比增长19.5%。尽管我国罐头畅销海外一百多个国家和地区，但国内消费者对罐头的热情并不是很高。如何打动消费者，提高消费者的消费积极性与忠诚度成为罐头行业关注的重点。

6月23日，在《2021年度中国食品工业创新发展报告》新闻发布会上，中国罐头工业协会理事长刘有干表示，在有效地打动消费者，提高消费者消费罐头积极性与忠诚度上，行业企业正从科技、健康、安全等各个方面进行努力。

刘有干介绍说，我国罐头食品从建国初期便开始出口，成为国家出口创汇的支柱产业，为经济发展作出了重要贡献，并以其质优价廉的特点受到全球160多个国家和地区消费者的青睐。反观国内罐头消费市场，起步较晚且经历了一波三折。20世纪70年代前后，罐头曾作为奢侈品受到人们青睐。近一二十年来，由于市场供应充裕，人民生活水平提高，罐头食品淡出人们的视线，消费者对罐头食品逐渐产生了种种误解，诸如“不新鲜”“不营养”“有防腐剂”等，而这个时期，绝大多数罐头企业热衷于国外市场，在产品定位和销售上“重外轻内”，国内罐头市场出现真空。面对消费者不断增长的需求，罐头食品明显脱节和落伍。在食品工业蓬勃发展的今天，罐头企业要主动转变观念、推陈出新、与时俱进，把国内市场作为发展战略最主要的选择。

刘有干表示，目前，罐头行业在国内市场发展具有三大优势：

首先，国家政策层面提供支持。2020年4月10日，在中央财经委员会第七次会议上，习近平总书记强调要构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这给罐头行业提供了必要的指导，并且指明了发展方向。罐头行业也在顺应潮流，积极构建双循环的发展格局。

其次，罐头行业市场潜力巨大。随着国内经济快速发展，国民消费水平提高，罐头内销量逐年提升，2008年罐头内销量便已超过出口量，但人均罐头消费量却不足发达国家十分之一。作为一种安全、耐储存、口感美味的食品，尤其是近年来受疫情影响，越来越多国内消费者开始重视罐头食品，从这一点来看，罐头食品内销市场潜力巨大。

最后，行业聚力共发展。发展内销市场首要问题就是化解消费者对罐头食品存在的消费误区，中国罐头工业协会已于去年正式启动了《中国罐头行业品牌打造三年专项行动（2021—2023）》活动，具体内容包括凝聚科技界、行业企业、新闻媒体等多方力量，以媒体为窗口，向消费者科普罐头知识，展示行业进步，消除消费者对罐头食品的消费误区，力图用三年时间，打造一批家喻户晓的罐头食品品牌。

在有效地打动消费者，提高消费者消费罐头积极性与忠诚度的过程中，罐头行业企业在从各个方面进行努力。

刘有干介绍，罐头行业企业正以科技手段持续满足消费需求，丰富罐头产品品类，开发适应国内消费者口味、饮食习惯的菜肴类罐头、自加热罐头食品等，同时，充分利用药食同源物质，以现代罐藏技术研发出人参枸杞粥、海参粥等罐头产品；积极通过改善果蔬等原料的冷冻技术，根据不同种类原料调整适宜冷冻温度，确保原料质量，保证原料组织不破坏、营养成分不流失；通过提升产品检测能力，满足农残、重金属、微生物、营养成分等方面的需求，保障罐头食品质量安全。

此外，刘有干表示，中国罐头工业协会也组织开展对行业内多项标准的高质量制修订工作。通过原料处理、检测、标准等手段，与行业企业共同推进罐头产品质量提升。

### 5月份我国工业生产企稳回升

本报讯 据中国信息通信研究院消息，5月份，随着国内产业链供应链持续修复，企业复工复产加快推进，我国规模以上工业增加值增速由负转正，同比增长0.7%，环比增长5.61%。

分行业来看，5月份，41个大类行业中25个行业增加值实现同比增长，较4月增加7个；有33个行业增速比上月回升，占比达80.5%。装备制造业增速明显回升。5月份，装备制造业增加值

（辛文）

近日，住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布《全国住房公积金2021年年度报告》（以下简称《报告》）。2021年，全国住房公积金各项

和7.23%。

重庆等6个城市稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作，助力解决大城市新市民的住房问题。

### 去年6611万人提取住房公积金超2万亿元

#### 试点城市探索解决新市民住房问题

业务运行平稳，住房公积金缴存额29156.87亿元，6611.21万人提取住房公积金20316.13亿元。

根据《报告》，住房公积金制度覆盖面进一步扩大，缴存职工结构更加优化。全年新开户单位79.46万个，新开户职工2220.51万人。新开户职工中，城镇私营企业及其他城镇企业、外商投资企业、民办非企业单位和其他类型单位缴存职工占比达76.85%。全年住房公积金实缴单位416.09万个，实缴职工16436.09万人，分别比去年增长13.88%

截至2021年底，试点城市共有7.29万名灵活就业人员缴存住房公积金，其中多数是新市民、青年人。

（人民日报）

### 本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605335 67606237

邮箱：xfbjw@163.com



快来  
扫  
我  
吧

搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

#### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二：打开应用，点击上方“订阅” 步骤四：点击右上角“+关注”即可